

◎看经观潮

呼和浩特新机场建设有序推进

本报7月4日讯(记者 李永桃)近日,呼和浩特新机场航站楼钢结构高屋盖首段提升成功,为剩余桁架钢结构提升奠定了基础,也为快速推进航站楼幕墙和屋面施工提供了保障。

今年以来,呼和浩特新机场建设有序推进。按照施工计划,呼和浩特新机场建设分为航站区工程、飞行区工程及配套区工程。目前,航站区工程、飞行区工程正在有序施工,5月18日航站楼主体混凝土结构完工,进入主体钢结构施工阶段,配套区工程正在招标中。

自治区发展改革委有关负责人指出,新机场项目建成后,对提升我区航运服务保障能力与水平,优化呼和浩特首府城市功能和促进民生改善、加快推动呼包鄂乌城市群一体化发展和经济高质量发展具有重大意义。

全区民生类商品消费基础稳固

本报7月4日讯(记者 杨帆)今年以来,全区商贸企业严格落实防疫政策,积极复工复产,民生类商品消费基础稳固,部分民生类商品零售额保持较快增长。

今年1-5月,全区限额以上单位粮油食品、饮料、烟酒类商品零售额同比增长22.0%,拉动同期限额以上单位消费品零售额增长2.1个百分点;日用类商品零售额同比增长10.1%;与居民生活密切相关的限额以上食杂店、便利店和超市零售额同比分别增长16.8%、15.9%和16.4%,较去年同期分别提升18.1个、6.1个和23.8个百分点,拉动同期限额以上单位消费品零售额增长1.0个百分点。另外,1-5月,全区限额以上单位可穿戴智能设备、体育娱乐类用品、文化办公类用品、新能源汽车零售额同比分别增长10.8%、15.6%、4.6%和236.7%,增速均高于同期限额以上单位消费品零售额增速。

内蒙古已基本实现企业所有办税缴费事项网上办

本报7月4日讯(记者 高慧)近日,记者从国家税务总局内蒙古税务局获悉,目前内蒙古已基本实现企业所有办税缴费事项网上办。

为改进纳税服务质量,提升纳税人缴费人满意度、获得感,内蒙古税务局逐步场景化升级《纳税入办税指南》《最多跑一次服务指引》,梳理发布233项内蒙古非接触式网上办税缴费清单,网办业务比率高达96%。截至目前,非接触式办理业务量占比90%。加快推进一网通办,主动融入数字政府建设,对接政务服务共享平台,在蒙速办PC端接入功能40项、手机APP端接入17项高频办税缴费功能。同时持续推进部门精诚共治,巩固加强部门多级商会和政企对话机制,从热点问题、企业需求、会员所盼出发,携手打通减税降费最后一公里,促使市场主体茁壮成长。

我区有了首家产品伤害监测点

本报7月4日讯(记者 李国萍)近日,内蒙古质检院(内蒙古缺陷产品召回中心)与呼和浩特土默特学校签署产品伤害监测点合作协议,并举行揭牌仪式。标志着我区首家产品伤害监测点正式建立。

产品伤害是指公共场所使用各类消费品造成伤害的总称,既包含因使用不当造成的伤害,又包括产品设计、制造等方面缺陷。产品伤害监测是发达国家通行做法。建立产品伤害监测点,是自治区缺陷产品召回中心健全完善质量安全风险管理,探索建立产品伤害监测制度,切实预防和减少缺陷产品对青少年造成的伤害,科学有效采集产品伤害信息,做好产品伤害监测与预防干预工作,保护学生健康安全的重要组成部分。

呼和浩特土默特学校作为首个产品伤害监测试点单位,将主动提供产品质量安全伤害信息,为全区产品伤害监测工作发挥引领作用。

创新内蒙古活力迸发



内蒙古好政策组合发力稳住经济基本盘

□本报记者 李永桃

风起草原 潮涌北疆。时下,内蒙古各地快马加鞭,谋发展、促转型、抓项目,项目跑出加速度。

6月23日下午,乌兰察布市举行重点项目集中签约仪式,总投资达1336.1亿元,76个合作项目通过现场和网上集中签约。这76个项目涵盖新能源装备制造、云计算、农畜产品加工、康养旅游等多个领域,为乌兰察布产业转型发展注入强大新动能。

烈日炎炎下,赤峰新材料产业园内机械轰鸣,施工现场一派繁忙。内蒙古北方输变电科技公司18万台套/年高低压配电装置建设项目开工,这是赤峰市通过“链式招商”入驻园区的第一家企业。赤峰市大力优化信息技术、生物医药、化工、农畜产品、有色金属等重点产业链,以“链长制”着力破解堵点、难点、痛点问题,进一步建链、补链、延链、强链,集中力量培育壮大一批千亿级产业集群。

乌兰察布市和赤峰市2地抓住项目建设“牛鼻子”,稳经济只是缩影。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,按照党中央的要求,近期,内蒙古出台稳住经济的一揽子政策,聚焦6个方面提出了40条具体举措,多项政策组合发力稳住经济基本盘。

7项扩投资促消费政策筑牢经济高质量发展压舱石。加快推进水利基础设施建设,年内水利投资达到80亿元以上。积极推进交通基础设施重点项目建设,全年铁路建设规模达到1700公里(其中高铁470公里),加快推进重点公路、农村牧区公路、危桥改造、生命安全防护工程建设,年内建成通用机场3个。

密集出台稳外贸外资系列政策。按照国务院稳外贸稳外资统一部署,今年自治区结合实际出台了系列配套政策措施,主要包括推进外贸新业态新模式发展若干措施、加快推进跨境电子商务发展行动计划、支持出口产品转内销配套措施、抢抓RCEP机遇深化与日韩合作工作方案、推动外贸保稳提质十条政策措施等。

组织企业“双线模式”参展,帮助企业抢市场稳订单。组织153家企业参加了第131届广交会线上展,指导企业通过图文、视频、3D、VR等形式多维立体化展示企业、产品、品牌。筹备组织参加第132届广交会,有序推进第七届中国—亚欧博览会、日本大阪建材线上展、2022美国纺织服装采购展览会、2022年RCEP线上韩国商品展等线上线下展会。采取境内线上对口谈、境外线下商品展示方式,支持中小微企业参加英国伦敦服装展和法国巴黎食品展,进一步提高参展效能,帮助企业获取更多订单。

7项财税政策为稳市场保驾护航。我区要不折不扣落实好增值税留抵退税扩围政策,今年各项留抵退税政策新增退税总额预计达到375亿元。进一步加快财政支出进度。提前完成政府专项债券发行使用,8月底前将今年下达的资金基本使用完毕。

一步发挥政府性融资担保作用,提升接触性聚集性服务业企业、个体工商户融资可得性和便利度。加大政府采购支持中小企业力度。对符合条件的地区、受新冠肺炎疫情影响生产经营出现暂时困难的所有中小微企业、以单位方式参保的个体工商户,阶段性缓缴三项社会保险单位缴费部分。优化失业保险稳岗返还政策,对企业招用毕业年度高校毕业生发放一次性扩岗补助。

自治区坚持补助资金与退税减税降费规模相匹配,下达盟市旗县补助资金211.4亿元,重点对退税规模大和财政困难地区加大支持力度,确保

盟市旗县有足额资金落实退税减税降费政策和保障旗县财政平稳运行。为确保快速直达,我们对退税补助资金实行单独调度、逐月预拨、滚动清算,纳入财政直达资金监控系统,并确保盟市旗县国库动态存有半个月的退税所需资金。4月以来,自治区在先行垫付盟市旗县退税资金67.5亿元的基础上,再次向盟市旗县调拨资金125.4亿元,全力支持盟市旗县及时退税。自治区财政厅有关负责人介绍。

好政策为稳市场注入“强心剂”。

留抵退税政策这场“及时雨”下得及时,让我们小微企业焕发生机。二连浩特赛乌苏机场管理有限公司的负责

◎头条纵伸

促进外贸稳定

□本报记者 李永桃

今年以来,面对仍然严峻复杂的国内外形势,内蒙古坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,在促进外贸外资稳定发展、提质增量上下功夫,全区实现外贸保稳提质。

加强对外贸企业服务保障工作。我区成立稳外贸稳外资工作专班,建立形势监测、联系企业、定期会商、协调落实、督促考核等机制,统筹抓好国家和自治区“一揽子”政策,聚焦6个方面提出了40条具体举措,多项政策组合发力稳住经济基本盘。

7项扩投资促消费政策筑牢经济高质量发展压舱石。加快推进水利基础设施建设,年内水利投资达到80亿元以上。

密集出台稳外贸外资系列政策。按照国务院稳外贸稳外资统一部署,今年自治区结合实际出台了系列配套政策措施,主要包括推进外贸新业态新模式发展若干措施、加快推进跨境电子商务发展行动计划、支持出口产品转内销配套措施、抢抓RCEP机遇深化与日韩合作工作方案、推动外贸保稳提质十条政策措施等。

组织企业“双线模式”参展,帮助企业抢市场稳订单。组织153家企业参加了第131届广交会线上展,指导企业通过图文、视频、3D、VR等形式多维立体化展示企业、产品、品牌。筹备组织参加第132届广交会,有序推进第七届中国—亚欧博览会、日本大阪建材线上展、2022美国纺织服装采购展览会、2022年RCEP线上韩国商品展等线上线下展会。采取境内线上对口谈、境外线下商品展示方式,支持中小微企业参加英国伦敦服装展和法国巴黎食品展,进一步提高参展效能,帮助企业获取更多订单。

7项财税政策为稳市场保驾护航。我区要不折不扣落实好增值税留抵退税扩围政策,今年各项留抵退税政策新增退税总额预计达到375亿元。进一步加快财政支出进度。提前完成政府专项债券发行使用,8月底前将今年下达的资金基本使用完毕。

发挥出口信用保险作用,做好出口信用保险工作的通知》,通过提高保费支持上限、创新保单融资产品、降低保单年度费率、改革资金管理模式等,提高企业防风险、保订单、拓市场能力。

联合建行内蒙古分行和中信保第三营业部宣传启动“跨境快货信保贷”产品,帮助外贸企业特别是小微企业使用全流程线上化保单融资方式,解决融资难、融资贵问题。1到5月份,共为348家企业提供出口贷、信保贷等线上贷款余额2.67亿元。借助国家级展会平台和商协会招引外资,组织参加西洽会、辽洽会等国家级展会和2022中日经济合作会。在第22届中国国际投资贸易洽谈会和第5届中国国际进口博览会期间,组织专题招商引资推介会。

推动口岸正常通关,恢复运量。近期,自治区口岸城市工作专班,对策克口岸、满洲里铁路口岸4个闭环作业区进行了复核。策克口岸已于5月25日恢复正常,满洲里铁路口岸4个闭环作业区正按照“三道防线”建设要求和复核反馈的意见,加快进行恢复口岸通关前的整改工作。待具备运营条件后立即恢复投入使用。正在加快额布都格公口岸岸改进度,推进珠恩嘎达布其公路口岸“三道防线”建设,争取尽快恢复通关,实现应开尽开。同时,完善吊装、甩挂等运输模式,对现阶段正常通关口岸运行情况进行日调度,优先保障民生商品、重要物资通关,推动运量稳步回升。

二连浩特口岸在做好疫情防控前提下,采取有效措施保障口岸运行顺畅,目前,二连浩特口岸货运量与本轮本土疫情前基本持平;满都拉口岸通过延长通关时间和扩展吊装作业场两项举措,口岸通关能力显著提升。

近期,自治区地方金融监管局印发了《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》,聚焦重点领域和薄弱环节,通过采取延期还本付息、用好货币政策工具、推动贷款利率下降等措施,优化信贷结构,降低融资成本,提升服务质效,进一步加大对中小微企业、个体工商户、重点产业链、粮食能源安全等的支持力度,为保持经济运行在合理区间营造良好金融环境。

此外,4项保粮食能源安全、8项保产业链供应链稳定、5项保基本民生政策为稳住经济基本盘架起“四梁八柱”。

民之所向,施政所为。下一步,我们将按照政策要求,早行动、早落实,加快推进各项举措落地见效,确保市场主体、人民群众能够早受益、早得实惠,努力实现上半年时间过半、任务过半,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。自治区发展改革委副主任张永军铿锵有力地说。

国家税务总局阿拉善盟额济纳旗税务局开展流动办税点服务。王紫阳 摄

鄂尔多斯市国源矿业开发有限责任公司实现智能化生产。本报记者 李永桃 摄

满洲里互贸区的商品吸引附近的牧民前来购买。本报记者 李新军 摄

八面来风

内蒙古电力保供项目配套送出工程全部获得核准

本报7月4日讯(记者 杨帆)近日,乌兰察布京能集宁热电二期配套送出工程取得相关部门核准。至此,内蒙古电力(集团)公司承担的全区电网煤电保供项目配套送出工程全部获得核准批复。

2022年1月,国家能源局明确乌兰察布京能集宁热电二期项目、鄂尔多斯蒙泰东胜热电厂二期扩建项目和锡林郭勒国电投白音华自备电厂等项目纳入国家规划的煤电项目建设重点保供任务范围。内蒙古坚决贯彻电力保供的决策部署,高度重视和充分认识电力保供的重要性和紧迫性,切实担负起保供政治责任,全面推进煤电机组配套送出工程相关工作。项目所在地区各级政府与相关主管部门全力配合,给予了大力支持,共同为民生安全、能源安全项目落地提供高质量保障服务。

28件交通运输领域事项实现呼包鄂乌四城通办

本报7月4日讯(记者 高慧)近日,包头市交通运输局梳理公布了首批呼包鄂乌四城通办事项,着力提升跨区域通办能力和水平。

首批“四城通办”事项共28件,涉及行业道路运输、公路建设、路政管理等方面,着力为企业、群众在呼包鄂乌交通运输领域的办事创业提供便利。同时,随着“四城通办”云见面、异地视频会商系统、申请人与异地审批员点对点视频对话、通过即时核验要件,大幅提高事项的受理率和准确性,提升了四地交通运输政务服务标准化、协同化、智能化水平。

我们将持续发力,进一步推动包头市交通运输领域政务服务深层次、多角度融入呼包鄂乌一体化发展,为企业、群众提供更加高效便捷的政务服务。包头市交通运输局相关负责人表示。

退税减税助企纾困

本报7月4日讯(记者 李永桃)今年国家陆续出台制造业中小微企业延缓缴纳税款、小微企业“六税两费”减半征收、增值税留抵退税、大规模纳税人增值税免征等一系列减税免税优惠政策,组合发力助企纾困。

近期,自治区地方金融监管局印发了《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》,聚焦重点领域和薄弱环节,通过采取延期还本付息、用好货币政策工具、推动贷款利率下降等措施,优化信贷结构,降低融资成本,提升服务质效,进一步加大对中小微企业、个体工商户、重点产业链、粮食能源安全等的支持力度,为保持经济运行在合理区间营造良好金融环境。

此外,4项保粮食能源安全、8项保产业链供应链稳定、5项保基本民生政策为稳住经济基本盘架起“四梁八柱”。

呼和浩特市雅曼羊绒制品有限公司法人王东珍深有感触地说:“此次减税降费力度大,政策出台后,税务部门工作人员第一时间到我们企业了解需求,宣传最新税收政策和服务举措。今年实行的增值税留抵退税政策和‘六税两费’减半征收政策,为企业走出困境提供了强有力帮助。”

这4个地方推进企业一体化登记工作

本报7月4日讯(记者 李国萍)记者从自治区市场监管局获悉,为有效解决企业群众异地登记来回跑、折返跑问题,推动落实呼包鄂乌企业一体化登记工作,拓宽跨域通办、地域合作,自治区市场监管局召开呼包鄂乌一体化发展专题推进会,要求建立一体化互鉴互学机制、对标对表机制和试点示范,积极打造呼包鄂乌示范样板工程。

连日来,4地市场监管部门从统一登记标准、统一办理流程、统一工作模式等方面对企业一体化登记提出具体意见建议,并讨论了推进企业一体化登记当中存在的问题,希望搭建企业一体化登记平台,统筹建立呼包鄂乌企业一体化登记协调机制。自治区市场监管局将制定呼包鄂乌企业一体化登记方案,明确登记规则,建立工作机制。统一自助拍照机的审批公章和承办单位,为企业一体化登记工作创造条件。同时,建立问题反馈机制和培训交流机制,不定期在呼包鄂乌等地现场观摩学习交流,切实推进呼包鄂乌企业一体化登记工作进程。

